Valda uppgifter i kursboken Matematik M3c av Sjunnesson med flera utgiven pa Liber,
(2012).

TOST Z o —————————— s
Blandade UPPGITLET 2 ...ttt sses s s s s s s s
2127. a)
(Va+vb) - (Va—vb) =a+2Vab+b—(a—2Vab +b) =
=a+2Vab +b—a+2Vab — b = 4Vab
b)

(1+v3) —16V3=1+4V3+6-3+4-3V3+9— 16V3 = 28
2128. Anvénd Pythagoras sats tre gdnger och kombinera ihop.
d? =(a+x)2+h?ochd; =(a—x)>+h? >
d? + d% = a? 4+ 2ax + x% + a? + 2ax + x% + 2h? = 2a? + 2x?% + 2h?

men b? = h? + x%2 dvs d? + d3 = 2a? + 2b2 VSV

2129.
R +9=10"2 > h*—10R2+9=0>h>=5+/52-9=5+4=
{hf=9:{h1=i3
h2=1_ lhy==1
2138. a)
) 1-y*=0+y)A-y)=>0+yHA+y)A-y)
: 48t> — 3t = 3t(16t* — 1) = 3t(4t?2 + 1)(4t? — 1) = 3t(4t? + DRt + )2t — 1)
) x8 - 1=+ D)"Y -1 ="+ D&+ 1D -1) =
=@+ DEP+DE+ D -1) =
=P+ DEP+DE+ D+ D —1)
2215.

f(x) =3x+160och g(x) = 2x =3 = g(f(x)) = g(x) blir

23x+16)—3=2x—-3©3x+16=x=>x=—8



2216. Det ér fel i uppgiften, det borde stétt: ax™ + bx™™ 1 + cx™ 2
x3 " (ax™ + bx™" 1+ cx™?) = ax® + bx? + cx

2232.

1
(x—4)x<x+§> =0
2233,
2x2 —12x—14=2(x*-6x—-7)=0
Nollstéllen hittas som:

x=3+V9+7=3+4>

2x2 —12x— 14 =2(x+ D(x—7)

2234,
x(x—3)2=0
2235. a)
x3 —6x%+10x = x(x? — 6x + 10)
b)

2x2 —16x +14 =2(x*—-8x+7)

x=4+Vv16—-7=41+3>

=2x—7)(x—1)

Nollstéllen hittas som:

c)
x% 4 36x —12x = x% + 24x = x(x + 24)

d)
24 —5x —x? = —(x? + 5x — 24)
Nollstéllen hittas som:
x=-254+252+4+24=-254+55=

—(x2+5x—24)=—(x+8)(x—-3)=(x+8)(3—x)
2236. a)
4x = x> > x = 4 l.e.(ellerx = 0)

b)
6x2=x3=>x=61le.



2237. Ta till exempel f(x) = 3(x — 2)?:

2238.

x>+ bx+c=0dvs(x—b)(x—¢c)=0

x—x(b+c)+bc=0=> {Cb_:_lz
2316.
12
x—2

Test 2
l.a)2x — 6 =2(x —3) b)6ab + 8b = 2b(3a + 4)
¢) 3x* — 6x% = 3x%(x? — 2) = 3x%(x — v2)(x +V2)
22)1—x2=1+x)(1—x) b)x%2 + 6x+9 = (x + 3)2

)3 — 12x2 = 3(1 — 4x?) = 3(1 — 2x)(1 + 2x)

3.a)
s A—42...03
X x X = x1+03+1.9-42 _ ,.—1
x—19
b)
(a5b—1.5)4 aZOb—G 6
at- b6  ath-6 a
c)
(6a2b3)3 _ 6-6-6-ab® _ al?p8
(3a=2)3(4b95)2 "~ 3.3.3-q°%4-4-p 2
4.
x*+3x3+2x2+x+1
5

a)x; =—lochx, =2 b)) 0<x<?2 c)x <2



d)x; =—1lochx, =3 e)x=2 f)x <—1ochx >3

g) f()=-1
6.a)|—8| =8 b)|3—-5|=|-2|=2
7.a)

4Bx+1)Bx—1)—(4x+1)(9x —4) =4(9x*> —1) — (36x%2 —16x +9x — 4) =

=36x*—4—-36x*>+7x+4="7x

K (Bx—2)2+@x—1)2—-(5x—-2)?*=
=90x?2 —12x+ 4+ 16x?> —8x+ 1 — (25x2 — 20x + 4) =
=25x%2 —20x +5—25x2+20x—4 =1
8.a)|2|—17|=2—-7=—-50ch|2—-7|=|-5|=5
b)|-2|-|5|=2—-5=—-3o0ch|-2-5|=|-7|=7
9.a)

2—x _ 2—x
x2 =25 (x+5)(x—-75)

odefinierad for x; = =5,x, =5

b) Definierad for alla reella x.
10.a) f(=2) =2(-2)2-3(-2)+2=8+6+2=16
b) f(a) = 2a®> —3a +2
¢) f(a?) =2(a?)? —3a? +2 =2a*—3a% + 2
d)fa+h)—f(a)=2(a+h)?>—-3(a+h)+2—-2a*-3a+2)=
=2(a?+2ah+h*)—3(a+h)+2—-(2a*—-3a+2)=
= 2a? + 4ah + 2h?* —3a —3h + 2 — 2a® + 3a — 2 = 4ah + 2h? — 3h

B _ _x1—5:10 _{xlzls
1. a) |x 5|_10_{x2—5=—10_ X, = —5

7_x1:4 {x1=3

b)|7_"|:4:{7—x2=—4: x, =11

12. a)
x*—x )
x+1 _x—x 1 x(x-1) 1 X

x—1  x+1 x—1 x+1 x—1:x+1

b)



1
7z 7 13x_7 13
10 5 10 2x5 10 25
3x
13.a)
3 2 3x 2(x—-1) 3x—-2(x—-1) x+2
x—1 x x(x—-1 x(x—-1)  x(x—-1)  x(x—-1)
b)
(x + 3)? 9 (x+3)?% x2+9 x*+6x+9—x>—-9 6
x? x? x? x? x? x
14. a)
1 1 1 -1
+ _ + p __Pp
p’-1 p+1 p*-1 (@+DE-1) p*-1
b)
1 1 X x+h h
x+h x x(x+h) x(x+h)  x(x+h)
15.a)
x>+8x+15=0=>x=—-4++42-15=-44+1>
x> +8x+15=(x+5)(x+3)

b)

2x3 —10x2 + 12x = 2x(x2 = 5x + 6) = 2x(x — 3)(x — 2)

16. a) Uttrycket byter tecken d& x = 4 och da x = 1. For stora negativa x &r uttrycket > 0.
For stora positiva x dr uttrycket > 0. Uttrycket ir < 0dd 1 < x < 4.

b) 9x% — 6x3 < 0 = 3x%(3 — 2x) < 0 byter tecken dd x = 1.5, 3x%(3 — 2x) < 0 da
x > 1.5.



17.a) x2 >6x=>x>6ellerx <0

b)2x—8x3<O:>1<4x2:>x<—§eller0<x<%

8 0,4 0 04 08
0,41

18. a)
6+3—?’:>2 6+3 =2 3 6+6=3 =4
2x  x 2 x<2x ;>_ x§:> to=sx=>x=
b)
1 N 1 1 0
— — =
2y—1 142y y+2
A+2y)G+2D+ 2y -DO+2) -0 +2y)2y - 1) _ 0
Qy-DA+2y)(y +2)
A+2)0+2)+2y-Dy+2)-A+2y)2y-1) =0
y+2+2y* +4y+2y*+4y—-y—-2-2y—1+4y*-2y)=0
4y2 + 8y —2y+1—4y> +2y =0
1
8y+1=0=y=—g=-0125
19.
1 N 2 3 _b(b+D+2b(b-1)-3b-1D(b+1)
b—1 b+1 b b(b—1)(b+1) B

_b*+b+2b2-2b-3(b*-1)  3-b
B b(b2 — 1) "~ b(b2-1)




20. a) och b)

h*—h h#0
n*—h  h(h—1D(h+1)? (h+1)7
h+ -1
21.
x? +45x + 200 2 4 450 +200 =0 x = —225+175=1{ ">
x2 — 25 =XXx X =X = T _{—40

(x +5)(x +40)
(x+5)(x—-5)

X, x#—5=x+40 = x? — 5x

x1:10

x2—6x—40=0:>x=3i7={ _
xz—_

Blandade uppgifter 2

1. Nir ndmnaren = 0 &r uttrycken inte definierade.
a)xz—% b)x =3 ochx =-2
c) x?2 —9x = x(x — 9) ¢j definierat dd x = 0 ochx =9

2.2) 42422

1 1 4 3 1
D) e "% T 12 12a " 12a
i_1_1_6_3_2_1
C) 2x 3x_6x 6x 6x_6x
3.a)
1 1 _ x+1 X _ 1
x x+1 x(x+1 x(x+1 x(x+1)
b)
1 4 1 _ x+1 4 x—1 _ 2x
x—1 x+1 (-Dkx+1) (x-Dx+1) x2-1
c)

1 1_x+1 1_x
x+1 x+1 x+1 x+1

x1:11

4.2)x2-8x—33=0>x=4+VA2+33=447="_ "
, =

b) 3(x + 5)(x — 2) = 0 behandla faktorerna var for sig = {il i ;5
, =



5.a)|2x| =8=>2x =1+8=>x = +4

Xl == _7
xz == _11

b) [x + 9| =2:>x+9=i2:>{
6.a) 5x —10 = 5(x — 2)

b) 4x? — 2x = 2x(2x — 1)

c)3x* —6x3 +12x% = 3x%2(x%? — 2x + 4)

7.a) 5 —20x% = 5(1 — 4x?)5(1 + 2x)(1 — 2x)

b) 4x% + 28x + 49 = {16s andragradsekvation och hitta nollstillen} = (2x + 7)2

eller titta i formelbladet pé forsta kvadreringsregeln.
3024 % (2 — et ) = (= 1)
c)x® —x +4—x(x x+4)—x(x 2)

8.(1-0*=((-D&x-1)" = D D* = (x - D*

9.a) x| =|yl+|x—=yl=17|—-|-2|+|7-(-2)|=7-24+9=14
b) [x| =yl +Ix—yl=1-1 - [-5]+[-1-(-5)|=1-5+4=0
10. a) g(x) ar mindre &n 0 di x &r mindre &n —3. Svar: x < —3

b) g(x) > 2ndrx > 3

¢) f(x) =3ndarx =2dvs f(2) =3 ochnirx ~ —3.9dvs f(—3.9) = 3
d) Kurvorna skér varandra ndar x = —3, x = 0 och x = 3.

e¢) Kurvan f(x) ligger ovanfor kurvan g(x) niar x < —3 och nir 0 < x < 3.

11.a)
2 5 2 7
—_t =4 — = —
x 5x 5x 5x b5x
b)
2 1_6 1_5
x 3x 3x 3x 3x
c)

12 a)



5x
vy  5x 2
/2 =% = -%:10
Y 2y
b)
ax?
4x* j4x  yz  4x® 3y 3x
y2/ 3y Ax  y? 4xy
3y
c)
14yx
14yx /7y* 57 _ l4yx 10z _4x
522/ 10z  7y? = 5z% 7y? T yz
10z
13.a)
12x3
12x* /8x* "By  12x® 3y? 3x-3y 9xy
5y /3y2 8x%2 5y 8x2 5:2 10
3y?
b)
5x
5¢ s15x 18yZ 5x 6y* 11 1
18y2/ 6y2  15x ~ 18y% 15x 3 3 9
6y?
c)
aZ

9a® /9a® ©pz  9a® 6b* 6
5b2/ 6b2  9a% 5b%Z 9a% 5
6b2

14.2)v2 =242+2-982-12,v>0=>v=+242+2-982-12 ~ 155

b)
15 2t+9'82t2t>0 tZ + 4 30 =0t 2 + <2>2+30
= = _ - = —_— —_— P P
2 9. 82 9.82 9.82 9.82 9.82
t ~ 1.56

15.x2-36 >0 (x —6)(x + 6) > 0 Gor ett teckenschema:

-7 -6 0 6 7

x—6 - - = 0 +
x+6 — 0 + + +
produkt + 0 - 0 +

Svar: x2 —36 > 0nirx < —6ellerx > 6

16. a)



1—a 1—a 1

1—a2_(1—a)(1+a):1+a

b)
x?+4x+4  (x+2)2  x+2
x2—4  (x+2D)(x-2) x-2
c)
x?—3x _ ox(x-3)  x(x-3)  «x
2x2 —12x+18 2(x2—6x+9) 2(x—3)2 2(x—3)
17.a)
4x* -1 (x-DQ2x+1) 2x+1
4x2 —4x+1 (2x—-1)2 = 2x-1
b)
4x*> —9y?  (2x+3y)(2x —3y) 2x+3y
4x2 — 6xy 2x(2x — 3y) T 2x
c)
at+a® a(l+a?) 1
a—a> a(l+a?)(1—-a?) 1-—a?
18. a)
2 3 2(x +1) + 3x
<2+ 3 )/10x+4_;+m_ x(x+1) _ 5x+2
x x+1)/ x+1 — 10x+4 —  10x+4  x(10x+4)
x+1 x+1
o 5x+2 1
T x2(5x +2)  2x
b)
x—(x—nh)
(-
x—h x)/x—h" 1 T x
x—nh
19. a)
3000
G(300) = 300 + 0.002x + 2.5 = 13.10 kr/st
b)

G(500) — G(1000) = 3000 + 0.002 - 500 3000 0.002 - 1000 = 2.00 ke i d
(500) = 6(1000) = —=55-+0. 1000 - Tl rinare
Eller minskar fran 9.50 kr/st till 7.50 kr/st.

20.a) x%2 4+ 2x > 0 © x(x + 2) > 0 Gor ett teckenschema:

-3 -2 -1 0 1

X - - = 0 +
X+ 2 - 0 + + +
produkt + 0 — 0 +



x?+2x>0dax < —2ellerx >0
b) x?2 < x © x(x — 1) < 0 Gor ett teckenschema:

-1 0 05 1

X -0 + +
- =0

0 0

x—1 -
produkt +

++ 4+

Svar: 0 <x <1

21.a) 4x — 6x2 < 0 © 4x(1 — 1.5x) < 0 Gor ett teckenschema:

-1 0 1/3 2/3 1

X - 0 + + +
1-15x + + + 0 -
produkt - 0 + 0 -

Svar: x < O ellerx > 2/3



b)x?2+x<2ex?+x—-2<0o (x—1)(x+ 2) < 0 Gor ett teckenschema:

-3 -2 0 1 2
x+2 - 0 4+ + +
x—1 - - = 0 +
produkt + 0 — 0 +
Svar: -2 <x <1
22.a) (2 —x)(3 + x) > 0 Gor ett teckenschema:
-4 -3 0 2 3
2—x + + + 0 -
3+x - 0 + + +
produkt - 0 + 0 —

Svar: —3<x <2

b)4x —x3 <0 x(4—x2) =x(2+x)(2 — x) < 0 Gor ett teckenschema:

-3 -2 -1 0 1 2 3
X — — — 0O + + +
2—x + + + + + 0 -
2+x — 0 + + 4+ + +
produkt + 0 - 0 + 0 -—
Svar; —2 <x < —0ellerx > 2
23.
X 1 X x—h h

X2—h x+h (x+h(x—-h @+hE-h G+hx-nh

24. Till exempel:

-6 6
x—3 3-—x
25.a)
2 _
")6(—’”9 (x-3)? 2x 2(x-3)
x* -9  x (x—3)(x+3) x+3
2x
b)
x? = 2xy
x+y _x(x—=2y) x—y)x+y)
Y x+y x—2y
xZ_yZ

26. a)



9 —qa? B-a)B3+a) 3+a

2 _6a+9) = =
; /(@ —6a+9) 2@-32  2B-a)
b)

a a 4a 3a

371 _Tt1_Ta_,

@_3d7 %4 3a g

3 4 12712

27.a)x3 —8x2=-7x=>x(x*—-8x+7)=0=>x(x—1D(x—-7)=0
x; =0,x,=1ochx; =7

b)4x3 —4x’+x=0=>x“4x?>—-4x+1)=x2x—-1)2=0

X1 :0,x2 = X3 =

N -

c)4x? —12x3 =4x2(1-3x) =0=>x, = x, =0, xgzg

28.a)
8 0=8 ! 21 +1
T e TN T1e T T
b)
L—E=1=>y2—3(y—2)=y2—2y:>y=6
y—2 'y
c)
1 + 1 3=21+x+1 3 — 3x2 +1
1-x 1+x x x x x VE)

29.a)|x—8|:5:>{x1_8:_5:>{x1:3

o 2%, —3=—2 {x1=1/2
blx-3=2={0 32 = {2
— x| = 1-—x=x {x1:1/2
c) |1 x|—x:>{1_x2:—x2:> saknar l6sning

30. a)
4 8 _ 4x—-8  4(x—-2) 4
x—2 x(x—=2) x(x—-2) x(x—-2) «x
Ej definierat dd x = 0.

b) Se a).



c) 2 = 2 = x = 2 Svaret i facit &r egendomligt.
X

B 8-2x)* 2*(4-x)* _ 16
(4 — x)5 (4—x)5  4—x
32.
p(p(-D) =p (1%;) = p(-2) = % = _;
33.

2n(2n—1) n(n—-1) 4n’-2n—-n? +n 3n?2-n
HB_HA: 2 —_ 2 = 2 = 2

34.a) 12 — 4x — x? = {sok nollstillen hos andragradsuttrycket} = (2 — x)(6 + x)
b) 2x3 + 16x — 18x2? = 2x(x?> —9x + 8) = 2x(x — 1)(x — 8)

c) 15x — 2x2 — x3 = —x(x? + 2x — 15) = —x(x — 3)(x + 5)

35.a)
x?—7x*—18x x(x*—7x-18) x(x+2)(x—-9) x(x+2)
2x2 —20x+18 2(x2—-10x+9) 2(x—-1D(x—-9) 2(x-1)
b)
x? —10x + 24 (x—4)(x—6)
+6= +6=x—-6+6=x
x—4 x—4
36. a)
x’+x—-6 x2+2x—15 (x—-2)(x+3) (x—-3)(x+5)
+ = + =2x
x—2 x+5 x—2 x+5
b)
x?—x—12 4x — 4 x  (x—4(x+3) 4(x — 1) X

x2+10x+21+x2+6x—7_x+7_(x+3)(x+7) (x+7)(x—1)_x+7:

_x—4+ 4 X —0
T x+7 x+7 x+7

37.
2 4 6

+ = &
x+1 x+2 x+3

2(x+2)(x + 3) 4x+Dx+3)  6(x+D(x+2)
x+Dx+2)(x+3) x+DE+2)x+3) G+Dx+2)(x+3)

©2x+2)x+3)+4x+1D(x+3)=6(x+1D(x+2) e



3
(:)xz+5x+6+2x2+8x+6:3x2+9x+6(:>4x=—6(:)x=—§

38.
= 420
{2a+2b 86 pa 421 86> a2 —43a+420=0>
ab = 420 a
a=215+ 21.52—420:>a1i svar: sidorna ar 15 och 28 m
a, =15m
39.
f(2+h)—f(2)_1< 1 1 >_1< 1 1)_1( 1 1+h>_
h " h\2+h-1 2-1)/ h\1+nh " h\1+h 1+4+h/
1 -h 1
" h(1+h) 1+h
40.
(x-i-\/E)Z—(x—\/E)Z=x2+2x\/§+x—x2+2x\/§—x=4x\/§VSV
41.
24 2 1—qa? 2+< 2a >2_1—2a2+a4+ 4a*
SRR E e 1+a2) = (1+4a?)? (1+a?)?
14+ 2a%?+a* (14 a?)?
= = =1VSV
(14 a?)? (1 + a?)?
42.

p(x) = 2x - 1% p(p(=2)) =x* =
p(p(-2)) = 2p(-2) - 1? = (2(-2-2-1)? - 1) =x* =

+7

9.9 _ 112 _ 1)2 — 14 2 _ .4 2 _ —
(2(=2-2=1)2—1)2 = x* = 492 = x* = x2 = +49 = x {ﬂi



43.
x + 1] < [x| +1

| figuren ser man att uttrycket galler for x < 0.



